

# SECURITATEA ȘI SĂNĂTATEA ÎN MUNCĂ



Securitatea și sănătatea în muncă reprezintă unul dintre domeniile cele mai importante ale politicii Uniunii Europene privind ocuparea forței de muncă și afacerile sociale.

Căile principale de asigurare a SSM sunt:

- Instruirea tuturor persoanelor în domeniul SSM la toate nivelurile de educație și pregătire profesională.
- Pregătirea specială a lucrătorilor care manipulează mașini, mecanisme, utilaje etc.
- Verificarea periodică a cunoștințelor personalului tehnic-ingineresc în domeniul SSM (cel puțin o dată la 24 de luni).
- Supravegherea și controlul permanent asupra respectării legislației muncii și a actelor normative de securitate și sănătate în muncă din partea organelor de stat, organelor ierarhic superioare, sindicatelor.

Instruirea în materie de SSM poartă un caracter obligatoriu și permanent. Totuși, analiza tabloului traumatismului în activitatea de muncă denotă că mai bine de două treimi din accidente se produc din vina executanților, adică a omului. Potrivit datelor Inspecției Muncii, anual în activitatea de producție se produc peste 550 de accidente de muncă, inclusiv cca 100 accidente de muncă cu invaliditate și cca 50 de accidente de muncă fatale. În special, accidentele se produc din cauza căderilor de la înălțime; lovire sau strivire de obiecte în mișcare etc.

Pentru desfășurarea activităților de protecție și prevenire a riscurilor profesionale la locul de muncă la UTM au fost constituite: Serviciul de protecție și prevenire (SPP) și Comitetul pentru securitate și sănătate în muncă (CSSM) – din reprezentanți ai angajatorului și lucrătorilor – 10 persoane.

În ultimii 11 ani la UTM s-a produs un singur accident de muncă.

Regulamentul privind instruirea studenților în domeniul SSM prevede un volum de cel puțin 60 ore pentru instituțiile cu profil tehnic. Fiecare facultate planifică numărul de ore pentru instruire în materie de SSM după bunul plac. S-au decis de compartimentul Securitatea activității vitale în proiectul de licență: FCIM, FIMT, FIMET, FIU, FIEB. Pentru realizarea compartimentului SAV în proiectul de licență sunt acordate doar 0,5 ore la FUA, în medie 1 oră la FTMIA.

Rezultatele instruirii deficitare le culegem

**S**ecuritatea și sănătatea în muncă (SSM) reprezintă un ansamblu de activități de ordin social-economic, organizatoric, tehnic, tehnologic, igienic și profilactic-curativ, având ca scop crearea și asigurarea celor mai bune condiții pentru o muncă înalt productivă, apărarea vieții, sănătății, integrității fizice și psihice a angajaților.

în viață: 8-10 incendii zilnic (!) pe țară, numeroase accidente de transport.

Activitatea CSSM la UTM are la activ: Regulamentul de funcționare a CSSM (publicat și în ziarul „Mesager Universitar”); culegerea de Acte Normative privind desfășurarea activității de protecție și prevenire a riscurilor profesionale la locul de muncă; ciclul de prelegeri „Securitatea și sănătatea în muncă”.

Administrația UTM depune eforturi sporite pentru îmbunătățirea condițiilor de muncă la toate nivelurile ierarhice, pentru ridicarea nivelului de securitate și sănătate în muncă. Cca 100 persoane anual primesc supliment la salariu pentru lucru în condiții nocive. Pentru procurarea echipamentului de protecție anual se cheltuiesc: cca 120 mii lei – în anii 2011 și 2012, cca 200 mii lei – prevăzute pentru 2013; pentru asigurarea securității la incendiu: 2010 – cca 30 mii lei pentru reincărcarea stingătoarelor; pentru mijloace primare antiincendii: în 2011 s-au cheltuit 113675 lei.

Pentru îmbunătățirea condițiilor de muncă, studii și de trai, sporirea gradului de securitate a muncii, CSSM propune:

- a efectua instruirea periodică și verificarea cunoștințelor conducătorilor de subdiviziuni în materie de SSM (cel puțin o dată la 24 luni);
- conducătorii subdiviziunilor vor ține sub control permanent starea obiectivelor și spațiilor încredințate, a teritoriilor aferente în stare igienică și de securitate corespunzătoare;
- a include în planul de lucru al Serviciului administrativ-gospodăresc pentru anul 2013 renovarea spațiilor Secției Redactare și Editare a UTM și a bibliotecilor facultăților;
- volumul orelor pentru instruire în materie de SSM să fie stabilit centralizat de către secția didactico-metodică;
- toate spațiile pentru activitățile didactice să fie date în patronare persoanelor responsabile.

**Efim OLARU,**

*președinte CSSM, șef Catedră „Securitatea activității vitale”, conf., dr.*